

码头博物馆、城市记忆长廊、工业遗存博物馆……

# 宁波文创港昨天正式开工

将打造成港、产、城建设典范



文创港核心区块意向图。江北区委宣传部供图

100多年前,江北甬江畔,曾是宁波港埠三区和海洋渔业的摇篮,更是宁波近代工业蓬勃发展的展示窗口。

沉寂多年后,如今,伴随着大型机械的阵阵轰鸣,备受关注的宁波文创港正式起航。

昨日上午,按照市委主要领导的指示要求,宁波文创港开工仪式在原港埠三区-火车站地块如期举行。

## 项目总投资约38.8亿元

作为甬江科创大走廊的桥头堡和先行启动区域,该区块的开工建设,未来将为甬江科创大走廊建设提供强大的科创、文创动能。

此次开工的核心区启动区块位于甬江北岸白沙区域,东至规划定英路,西至通途路和人民路,南至甬江,北至大庆北路。由省海港集团和江北区委共同开发建设,项目总投资约38.8亿元。

启动区规划中保留了港口特色的机械设备和部分仓库厂房,滨江区域拟改造为休闲滨江码头,建设码头博物馆,新增城市记忆长廊、工业遗存博物馆、市民图书馆、创客中心等,将打造成港、产、城建设的典范。

## 仅用一个月就实现项目开工

项目的开工,也再一次见证了江北推进“六争攻坚”,抢抓项目落地,持续打造宜居宜业的现代化滨水品质城区的速度和力度。“通过土地带方案出让这一创新举措,提前做好土地开发方案,我们5月30日土地摘牌,仅用时一个月就实现了项目开工,这个项目真正让我们感受到了江北区政府的服务高效率。”项目建设方相关负责人说。

该负责人表示,在以往的开发建设项目中,一般需要半年到一年左右,才能跑完项目开工前的各项审批。漫长的审批流程,往往会给企业增加极大的时间成本。“我们这次项目审批效率很高,当天提出的问题都能当天解决,基本上实现了与各审批

宁波文创港作为江北区落地甬江科创大走廊建设的重大平台,也是该区全力推进新旧动能转换和城乡品质转优的重要举措。“未来,我们要将这里建设成为集创意展示、办公商业、居住生活为一体的新地标、新平台、新引擎、新社区。”宁波文创港开发建设中心相关负责人说。

据介绍,该项目作为整个文创港的核心价值、产业聚集的示范先导区,在未来的开发建设过程中,将贯穿传承历史、展示未来的理念,以港口文化展示为特色,以宁波城市发展为立足点,塑造地标、营造人气、创造价值。

部门的无缝衔接,至少为我们抢出了近半年的有效施工期。”

“加快宁波文创港开发建设,奋力打造甬江科创大走廊桥头堡,我们慢不得、等不起!”江北区委主要负责人表示,江北全区上下将充分发挥“迎难而上”的“文创港精神”和“大干快上”的“文创港速度”,确保宁波文创港建设一年出形象、两年见成效、三年成规模,早日重现甬江北岸的昔日繁华。同时还将在产业导入、规划布局、机制创新等方面先行先试、积极探索,努力为甬江科创大走廊开发建设提供江北经验、江北模式。

记者 周科娜 通讯员 张落雁

## “垃圾分类”走进小学生期末试卷

本报讯(记者 陈焯 通讯员 陈红 金添盛)在上周刚刚结束的期末数学考试中,北仑区岷山学校三年级的学生经历了一场“灵魂拷问”。出卷老师围绕垃圾分类设置了一组综合题,令人欣慰的是从批卷情况来看,孩子们答题正确率十分高。

“以社区垃圾分类的实际现状为载体,将这个热门课题纳入考卷,是校社联动的其中一块内容,更是让孩子在日常参与实践的同时学会运用和思考。”该校校长李雅芳接受记者采访时说。

记者翻查试卷看到,这道有关垃圾分类的数学题属于综合开放性的应用题,通过一张复式统计表,学生要进行加减乘除的客观运算和一次主观答题。该题总共8分,占比不小,题目以新碶街道玉兰社区两个小区为模板,给出部分厨余垃圾、可回收垃圾、有害垃圾和其他垃圾的数据,要求学生做一

系列换算。

“最后一道主观题是要求学生根据这张统计表,说说自己对垃圾分类的看法。”李校长解释,从批卷来看,孩子们解答不尽相同,但理念一致,都认为应当控制垃圾的产生,保护环境,节约资源。

都说垃圾分类理念要从娃娃抓起,但绝不是仅仅通过一次考试引导。岷山学校的教学安排以及与玉兰社区、凌霄社区的校社联动助推了孩子们良好习惯和价值观的初步形成。记者了解到,学校目前在创建宁波市垃圾分类示范学校,去年起开设的午间mini德育课,每周会有一到两次涉及垃圾分类小知识;也是从去年开始,在学校、社区、家委会的带领下,孩子们开始利用节假日、暑期、寒假进社区,开展垃圾分类入户宣传和点位督导实践活动。

## 拍抖音、忆初心

马渚镇“初心学堂”大赛收官



决赛现场,评委团正在打分。

本报讯(记者 孔玲 文/摄)为配合“不忘初心 牢记使命”主题教育活动的开展,为期三个月的余姚马渚镇“初心学堂”第一期“渚力军”先锋榜抖音短视频大赛决赛日前完美收官,一等奖由宁波世际波斯工具有限公司党支部创作的《不改初心,工具的创造》摘得。

在余姚马渚镇瑶街弄村田园党建馆,马渚镇“初心学堂”第一期“渚力军”先锋榜抖音短视频风采展示大赛的决赛现场,共播放了20组参赛单位报送的抖音短视频。在这些精心制作的短视频中,既有展示基层干部扎根乡村、服务群众的实干风采,也有企业攻坚克难、扬帆远航的创新风采,更有几十年如一日坚守岗位、甘做老黄牛的老党员风采……

记者从马渚镇了解到,这次风采展示活动是今年3月正式启动的。经过持续3个月的全方位“曝光”,逐渐产生了一大批精彩的抖音短视频。这些作品紧扣“不忘初心 牢记使命”主题教育活动,通过多种载体、多种形式聚焦各行各业的党建尖兵。在形成浓厚学习氛围的同时,强化了组织生活的自律性、严肃性和长期性,向全体党员群众展示了“不忘初心 牢记使命”的党建新形象。

## 过政治生日的党员收到了特殊的“生日礼物”

“支部给我们本月‘过生日’的党员准备了一份特殊的礼物,是我们入党志愿书的缩印版,从当年手写的字里行间,回望入党初心,特别有纪念意义……”80后党员傅海燕手捧着这份来自党组织的“生日礼物”,难掩激动之情。近日,国家税务总局宁波大榭开发区税务局为6月份入党的4名同志举行了一场别开生面的“集体生日趴”。

此次过政治生日的4名同志,恰好分别为60后、70后、80后、90后党员,各自直抒胸臆,深情讲述了自己的入党故事,不同的时代印记,凝聚相同的初心“表白”,彰显了党员在长期税收工作实践中“朴实无华、奉献担当”的精神。

据了解,今年以来,宁波大榭开发区税务局机关党委以过好党员“政治生日”为主题开展主题党日活动,通过建立一本党员“政治生日”台账、开展一次谈心谈话、重温一次入党誓词、讲述一个初心故事、赠送一份“政治生日”礼物、组织一次理论学习、做一件有意义的事等“七个一”,力争让党员通过过“政治生日”,持续强化党员意识,持续擦亮初心底色。

陈争 鲍可君